Bayerischer
Landtag

17. Wahlperiode

Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Jutta Widmann FREIE WAHLER
vom 04.12.2017

Entwicklung Gastwirtschaften
Ich frage die Staatsregierung:

1.1 Wie viele Gastwirtschaften gibt es aktuell in Bayern?

1.2 Wie viele Speisegaststatten gibt es aktuell in Bayern?

1.3 Wie viele Schankwirtschaften gibt es aktuell in Bay-
ern?

2. Wie hat sich die Zahl der Gastwirtschaften in den letz-
ten funf Jahren entwickelt (bitte nach einzelnen Jahren
aufschlisseln)

— in ganz Bayern?
— in den einzelnen Regierungsbezirken?
— inden einzelnen Landkreisen und kreisfreien Stadten?

3. Wie hat sich die Zahl der Schankwirtschaften in den
letzten funf Jahren entwickelt (bitte nach einzelnen
Jahren aufschlisseln)

— in ganz Bayern?
— in den einzelnen Regierungsbezirken?
— inden einzelnen Landkreisen und kreisfreien Stadten?

4, In welchen Landkreisen haben die 100 letzten Gast-
wirtschaften geschlossen?

Drucksache 17/19789

22.06.2018

Antwort

des Staatsministeriums fir Wirtschaft und Medien,
Energie und Technologie
vom 28.12.2017

Zu 1.1 bis1.3:

Laut Unternehmensregister gibt es in Bayern insgesamt
28.689 Gastwirtschaften, darunter 23.310 Speisegaststat-
ten und 5.379 Schankwirtschaften (aktueller Datenstand:
Berichtsjahr 2015).

Zu 2.

Die Entwicklung der Gastwirtschaften in Bayern, den Re-
gierungsbezirken und den einzelnen Landkreisen und kreis-
freien Stadten in den letzten finf Jahren (2010-2015) zeigt
die anliegende Tabelle 1 (Unternehmensregister; aktueller
Datenstand: Berichtsjahr 2015).

Zu 3.:

Die Entwicklung der Schankwirtschaften in Bayern, den Re-
gierungsbezirken und den einzelnen Landkreisen und kreis-
freien Stadten in den letzten fiinf Jahren (2010-2015) zeigt
die anliegenden Tabelle 2 (Unternehmensregister; aktueller
Datenstand: Berichtsjahr 2015).

Zu4..

Im Dezember 2016 (aktueller Datenstand der Gewerbean-
zeigenstatistik) haben in Bayern 149 Gastwirtschaften den
Betrieb vollstandig eingestellt. Die Verteilung auf die einzel-
nen Landkreise und kreisfreien Stadte Bayerns ergibt sich
aus der anliegenden Tabelle 3.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de—Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de—Aktuelles/Sitzungen/Tagestibersicht zur Verfigung.
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Tabelle 1:
Bayerisches Landesamt fiir Statistik
Unternehmensregister

Betriebe Vin Bayern 2010-2015 mit sozialversicherungspflichtig Beschiftigten (SVB) fiir ausgewihlte Wirtschaftszweigen

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2010/ |2011/| 2012/ | 2013/ | 2014/ | 2010/ | 2011/ | 2012/ | 2013/ | 2014/
2011 2012 | 2013 | 2014 | 2015 | 2011 | 2012 | 2013 | 2014 | 2015
Gastwirtschaften (56.1 + 56.3) Gastwirtschaften (56.1 + 56.3) Gastwirtschaften (56.1 + 56.3)
AGS / Gebiet
Anzahl der Betriebe Verdnderung zum Vorjahr absolut Verdnderung zum Vorjahr in %
09 Bayern 30.374 29.086 29.511 28.903 28.909 28.689 -1.288 425 -608 6 -220 -4,2 1,5 -2,1 0,0 -0,8
091 Oberbayern 10.311 9.937 10.085 9.886 9.957 9.944 -374 148 -199 71 -13 -3,6 15 -2,0 0,7 -0,1
092  Niederbayern 2.885 2.730 2.796 2.707 2.661 2.627 -155 66 -89 -46 -34 -5,4 2,4 -3,2 -1,7 -1,3
093 Oberpfalz 2.422 2.317 2.350 2331 2.362 2.328 -105 33 -19 31 -34 -4,3 1.4 -0,8 13 -1,4
094 Oberfranken 2.821 2.713 2.747 2,622 2.640 2.588 -108 34 -125 18 =52 -3,8 13 -4,6 0,7 -2,0
095  Mittelfranken 4.364 4,255 4,317 4.238 4.275 4.176 -109 B2 -79 37 -89 -2,5 1,5 -1,8 0,9 -2,3
096  Unterfranken 3.323 3.147 3.209 3.152 3.052 3.053 -176 62 -57 -100 1 -5,3 2,0 -1,8 -3,2 0,0
097 Schwaben 4.248 3,987 4.007 3.967 3.962 3.973 -261 20 -40 5 11 -6,1 0,5 -1,0 -0,1 0,3
09161 Ingolstadt 351 327 339 323 323 324 -24 12 -16 0 1 -6,8 3,7 -4,7 0,0 03
09162 Miinchen, Landeshauptstadt 3.586 3.508 3.558 3.488 3.570 3.595 -78 S0 -70 82 25 -2,2 14 -2,0 2,4 0,7
09163 Rosenheim 210 200 197 187 182 183 -10 -3 -10 -5 1 -4,8 -1,5 -5,1 ~2,7 0,5
09171 Landkreis Altotting 260 249 253 249 249 241 -11 4 -4 0 -8 -4,2 1,6 -1,6 0,0 -3,2
09172 Landkreis Berchtesgadener Land 310 306 303 292 286 291 -4 -3 =11 -6 5 -1,3 -1,0 36 21 1,7
09173 Landkreis Bad Talz-Wolfratshausen 301 289 296 292 280 284 -12 T -4 -12 4 -4,0 2,4 -1,4 -4,1 1.4
09174 Landkreis Dachau 273 251 260 253 260 259 -22 9 -7 7 -1 -8,1 3,6 -2,7 2,8 -0,4
09175 Landkreis Ebersberg 220 203 208 211 223 218 -17 L 3 12 -5 -7,7 2,5 1,4 B -2,2
09176 Landkreis Eichstatt 187 172 168 169 179 176 -15 -4 d 10 -3 -8,0 -2,3 0,6 59 -1,7
09177 Landkreis Erding 252 240 245 246 244 238 -12 5 1 -2 -6 -4,8 2,1 0,4 0,8 -25
08178 Landkreis Freising 346 338 344 325 329 331 -8 6 -19 4 2 -2,3 1,8 5,5 1,2 0,6
09179 Landkreis Firstenfeldbruck 327 312 318 305 306 a0 -15 6 -13 1 -5 -4,6 1,9 -4,1 03 -1,6
09180 Landkreis Garmisch-Partenkirchen 372 359 350 343 354 364 -13 -9 -7 11 10 -3,5 -2,5 -2,0 3,2 2,8
09181 Landkreis Landsberg am Lech 230 226 227 219 224 213 -4 1 -8 5 -11 -1,7 0,4 -35 23 -4,9
09182 Landkreis Miesbach 329 306 322 319 305 298 -23 16 -3 -14 -7 -7,0 5,2 09 -44 -2,3
09183 Landkreis Mihldorf a.lnn 225 225 223 220 221 221 0 -2 -3 1 0 0,0 -0,9 -1,3 0,5 0,0
09184 Landkreis Miinchen 593 558 596 603 588 585 -35 38 7 -15 -3 -5,9 6,8 1;2 =2,5 -0,5
09185 Landkreis Neuburg-Schrobenhausen 175 168 171 180 169 176 -7 3 9 -11 7 -4,0 1,8 53 -61 4,1
09186 Landkreis Pfaffenhofen a.d.llm 212 208 195 197 197 198 -4 -9 -2 0 1 <19 -4,3 -1,0 0,0 0,5
09187 Landkreis Rosenheim 526 528 549 534 526 512 2 21 -15 -8 -14 0,4 4,0 -2,7 -1,5 -2,
09188 Landkreis Starnberg 280 265 262 245 249 246 -15 -3 -17 4 -3 -5,4 -1,1 -6,5 16 -1,2
09189 Landkreis Traunstein 446 409 415 421 414 415 -37 6 6 -7 1 -8,3 15 1.4 -1,7 0,2
09190 Landkreis Weilheim-Schongau 300 290 282 265 279 275 -10 -8 -17 14 -4 -3,3 -2,8 -6,0 53 -1,4
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Tabelle 1:
Bayerisches Landesamt fir Statistik
Unternehmensregister

Betriebe ! in Bayern 2010-2015 mit sozialversicherungspflichtig Beschéftigten (SVB) fiir ausgewahite Wirtschaftszweigen

2010 2011 3012 2013 2014 2015 2010/ |2011/| 2012/ | 2013/ | 2014/ | 2010/ | 2011/ | 2012/ | 2013/ | 2014/
2011 2012 | 2013 | 2014 | 2015 2011 | 2012 | 2013 | 2014 | 2015
Gastwirtschaften (56.1 + 56.3) Gastwirtschaften (56.1 + 56.3) Gastwirtschaften (56.1 + 56.3)
AGS / Gebiet
’ Anzahl der Betriebe Veridnderung zum Vorjahr absolut Verdnderung zum Vorjahr in %
09261 Landshut 212 194 205 199 190 184 -18 11 -6 -9 -6 -8,5 57 -2,9 -4,5 -3,2
09262 Passau 225 216 215 185 189 197 -9 -1 -20 -6 8 -4,0 -0,5 -9.3 -3,1 4,2
09263 Straubing 167 163 170 158 150 154 -4 7 -12 -8 4 -2,4 4,3 71 51 2,7
09271 Landkreis Deggendorf 267 251 260 251 255 264 -16 9 -9 4 9 -6,0 36 =3,5 1,6 35
09272 Landkreis Freyung-Grafenau 186 182 184 174 177 168 -4 2 -10 3 9 -2,2 1,1 -5,4 1,7 -5,1
09273 Landkreis Kelheim 270 252 265 252 244 245 -18 13 =13 -8 1 -6,7 5,2 -4,9 -3,2 0,4
09274 Landkreis Landshut 235 221 224 214 223 221 -14 3 -10 9 -2 -6,0 1.4 -4,5 4,2 -0,9
09275 Landkreis Passau 463 434 448 446 449 429 -29 14 ~2 3 -20 -6,3 3,2 -0,4 0,7 -4,5
09276 Landkreis Regen 225 213 211 200 196 191 -12 -2 -11 -4 -5 -5,3 -0,9 -5,2 -2,0 -2,6
09277 Landkreis Rottal-Inn 283 279 280 284 267 260 -4 1 4 -17 -7 -1,4 0,4 1.4 -6,0 -2,6
09278 Landkreis Straubing-Bogen 164 162 160 152 140 139 -2 -2 -8 -12 -1 -1,2 -1,2 -5,0 -7,9 -0,7
09279 Landkreis Dingolfing-Landau 188 163 174 182 181 175 -25 11 8 -1 -6 -13,3 6,7 4,6 -0,5 -3,3
09361 Amberg 121 111 108 111 103 111 -10 -3 3 -8 8 -8,3 -7 2,8 -7.2 7.8
09362 Regensburg 449 433 446 450 454 447 -16 13 4 4 -7 -3,6 3,0 09 0,9 -1,5
09363 Weiden i.d.OPf. 137 130 138 139 151 145 -7 8 1 12 -6 -5,1 6,2 0,7 8,6 -4,0
09371 Landkreis Amberg-Sulzbach 156 187 191 188 193 186 -9 4 =3 5 -7 -4,6 21 -1,6 2,7 -3,6
09372 Landkreis Cham 273 260 267 266 268 256 -13 7 -1 2 -12 -4,8 2,7 -0,4 0,8 -4,5
09373 Landkreis Neumarkt i.d.OPf. 288 279 272 261 270 278 -9 -7 ~11 9 8 -3,1 -2,5 -4,0 3.4 3,0
09374 Landkreis Neustadt a.d.Waldnaab 194 188 186 187 183 178 -6 -2 1 -4 -5 3,1 -11 05 -21 -2,7
09375 Landkreis Regensburg 289 278 287 280 282 279 -11 9 -7 2 -3 -3,8 3,2 -2,4 0,7 -1,1
09376 Landkreis Schwandorf 313 295 292 291 293 285 -18 =3 -1 2 -8 5,8 -1,0 -0,3 0,7 -2,7
09377 Landkreis Tirschenreuth 162 156 163 158 165 163 -6 7 =5 7 -2 -3,7 4,5 -3,1 4.4 -1,2
09461 Bamberg 280 253 269 252 253 260 -27 16 -17 1 7 -9,6 6,3 -6,3 0,4 2,8
09462 Bayreuth 231 217 220 214 219 213 -14 3 -6 5 -6 -6,1 1,4 -2,7 23 -2,7
09463 Coburg 137 138 142 131 135 135 1 4 -11 4 0 0,7 2,9 -7,7 3,1 0,0
09464 Hof 165 144 140 131 138 131 -21 -4 -9 7 -7 -12,7 -2,8 -6,4 53 5,1
09471 Landkreis Bamberg 309 311 303 304 312 303 2 -8 1 8 -9 0,6 -2,6 03 2,6 -2,9
09472 Landkreis Bayreuth 247 246 250 244 235 229 -1 4 -6 -5 -6 -0,4 1,6 -2,4 -3,7 -2,6
09473 Landkreis Coburg 179 171 169 153 153 142 -8 -2 -16 0 -11 -4,5 -1,2 -9,5 0,0 -7,2
09474 Landkreis Forchheim 260 250 256 246 255 252 -10 6 -10 9 =3 -3.8 2,4 -3,9 3,7 -1,2
09475 Landkreis Hof 282 279 284 264 261 247 -3 5 -20 -3 -14 -1,1 1,8 -70 -11 -5,4
09476 Landkreis Kronach 165 168 155 159 148 147 3 -13 4 -11 -1 1,8 7,7 26 -69 -0,7
09477 Landkreis Kulmbach 169 162 167 158 162 163 -7 5 -9 4 1 -4,1 3,1 -5,4 2,5 0,6
09478 Landkreis Lichtenfels 167 164 169 169 167 162 -3 5 0 -2 -5 -1,8 3,0 0,0 -1,2 -3,0
09479 Landkreis Wunsiedel i.Fichtelgebierge 230 210 223 197 202 204 -20 13 -26 5 2 -8,7 6,2 -11,7 2,5 1,0
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Tabelle 1:
Bayerisches Landesamt fiir Statistik
Unternehmensregister

Betriebe ! in Bayern 2010-2015 mit sozialversicherungspflichtig Beschaftigten (SVB) fiir ausgewihlte Wirtschaftszweigé

2010/ |2011/| 2012/ | 2013/ | 2014/ | 2010/ | 2011/ | 2012/ | 2013/ | 2014/
= fa 2012 i o 2015 2011 2012 | 2013 | 2014 | 2015 2011 | 2012 | 2013 | 2014 | 2015
Gastwirtschaften (56.1 + 56.3) Gastwirtschaften (56.1 + 56.3) Gastwirtschaften (56.1 + 56.3)
AGS / Gebiet
Anzahl der Betriebe Verdnderung zum Vorjahr absolut Verdnderung zum Vorjahr in %
09561 Ansbach 143 144 144 133 130 128 1 0 -11 -3 -2 0,7 0,0 -7,6 =2,3 -1,5
09562 Erlangen 284 283 280 281 292 276 -1 -3 1 11 -16 -0,4 -1,1 0,4 3,9 5,5
09563 Fiirth 280 284 295 302 306 309 4 11 7 4 3 1,4 39 2,4 1,3 1,0
09564 Nirnberg 1.490 1.449 1.475 1.437 1.436 1.411 -41 26 -38 -1 -25 -2,8 1,8 -2,6 -0,1 -1,7
09565 Schwabach 103 101 101 98 102 100 =2 0 -3 4 -2 -1,9 0,0 -3,0 4,1 -2,0
09571 Landkreis Ansbach 455 425 441 428 418 407 -30 16 -13 -10 =11 -6,6 3,8 -29 -2,3 -2,6
09572 Landkreis Erlangen-Hdchstadt 240 238 241 237 249 237 -2 3 -4 12 -12 -0,8 13 -1,7 51 -4,8
09573 Landkreis Fiirth 209 202 210 217 219 203 -7 8 7 2 -16 -3,3 4,0 33 09 -7.3
09574 Landkreis Niirnberger Land 367 369 369 355 376 361 2 0 -14 21 -15 0,5 0,0 -3,8 5,9 -4,0
09575 Landkreis Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim 271 262 254 247 245 244 -9 -8 -7 -2 -1 -33 31 -2,8  -08 -0,4
09576 Landkreis Roth 261 249 266 262 265 258 -12 17 -4 3 -7 -4,6 6,8 -1,5 11 -2,6
09577 Landkreis WeiRenburg-Gunzenhausen 261 249 241 241 237 242 -12 -8 0 -4 5 -4,6  -3,2 00 -1,7 21
09661 Aschaffenburg 268 264 272 260 246 255 -4 8 -12 -14 9 =15 3,0 -4,4 -5,4 3,7
09662 Schweinfurt 233 210 218 214 204 200 -23 8 -4 -10 -4 -9,9 3,8 -1,8 -4,7 -2,0
09663 Wirzburg 366 354 358 368 357 360 -12 4 10 -11 3 -3,3 1,1 2,8 -3,0 0,8
09671 Landkreis Aschaffenburg 366 360 362 338 341 332 ] 2 -24 3 -8 -1,6 0,6 -6,6 09 -2,6
09672 Landkreis Bad Kissingen 287 249 249 245 239 236 -38 0 -4 -6 -3 -13,2 0,0 -1,6 -2,4 -1,3
09673 Landkreis Rhon-Grabfeld 218 213 213 218 199 202 =5 0 5 -19 3 -2,3 0,0 23 -8,7 1,5
09674 Landkreis HaRberge 225 213 219 217 210 211 =12 6 -2 -7 1 -5,3 2,8 -0,9 -3,2 0,5
09675 Landkreis Kitzingen 256 248 258 261 256 241 -8 10 3 -5 -15 -3,1 4,0 1,2 -1,9 -5,9
09676 Landkreis Miltenberg 347 328 343 338 327 319 -19 15 -5 -11 -8 5,5 4,6 -1,5 -3,3 -2,4
09677 Landkreis Main-Spessart 288 264 266 257 256 269 -24 2 -9 -1 13 -8,3 0,8 -3,4 -0,4 51
09678 Landkreis Schweinfurt 235 227 236 224 211 219 -8 9 -12 -13 8 -3,4 4,0 <51 -5,8 3,8
09679 Landkreis Wiirzburg 234 217 215 212 206 209 -17 -2 -3 -6 3 -7,3 -0,9 -1,4 -2,8 1,5
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Tabelle 1:
Bayerisches Landesamt fiir Statistik
Unternehmensregister

Betriebe !in Bayern 2010-2015 mit sozialversicherungspflichtig Beschaftigten (SVB) fir ausgewahite Wirtschaftszweigez'

3010 2011 2012 2013 2014 2018 2010/ |2011/| 2012/ | 2013/ | 2014/ | 2010/ | 2011/ | 2012/ | 2013/ | 2014/
2011 2012 | 2013 | 2014 | 2015 2011 | 2012 | 2013 | 2014 | 2015
Gastwirtschaften (56.1 + 56.3) Gastwirtschaften (56.1 + 56.3) Gastwirtschaften (56.1 + 56.3)
AGS / Gebiet
Anzahl der Betriebe Verdnderung zum Vorjahr absolut Verdnderung zum Vorjahr in %
09761 Augsburg 719 674 675 661 667 681 -45 2 -14 6 14 -6,3 0,1 -2,1 0,9 2,1
09762 Kaufbeuren 133 124 121 113 118 118 -9 -3 -8 5 0 -6,8 -2,4 -6,6 4,4 0,0
09763 Kempten (Allgéu) 220 152 188 182 179 181 -28 -4 -6 -3 2 -12,7 -2,1 -3,2 -1,6 1,1
09764 Memmingen 144 135 135 129 132 132 -9 0 -6 3 0 -6,3 0,0 -4,4 2,3 0,0
09771 Landkreis Aichach-Friedberg 217 209 212 216 206 205 -8 3 4 -10 -1 -3,7 1,4 1,9 -4,6 -0,5
09772 Landkreis Augsburg 371 347 341 335 341 335 -24 -6 -6 6 -6 -6,5 -1,7 -1,8 1,8 -1,8
09773 Landkreis Dillingen a.d.Donau 194 180 175 171 183 182 -14 -5 -4 12 -1 7,2 -2,8 -2,3 7.0 -0,5
09774 Landkreis Giinzburg 265 244 264 255 249 236 -21 20 -9 -6 -13 -7,9 82 -3,4 -2,4 -5,2
09775 Landkreis Neu-Ulm 355 340 348 339 341 347 -15 8 -9 2 6 -4,2 2,4 -2,6 0,6 1,8
09776 Landkreis Lindau (Bodensee) 246 220 220 227 229 212 -26 0 7 2 -17 -10,6 0,0 3,2 09 -7.4
09777 Landkreis Ostallgdu 334 317 319 318 310 321 -17 2 -1 -8 11 -5,1 0,6 -0,3 -2,5 35
09778 Landkreis Unterallgdu 306 297 288 288 284 298 -9 -9 0 -4 14 29 -3,0 00 -1,4 4,9
09779 Landkreis Donau-Ries 270 257 256 250 250 261 -13 -1 -6 0 11 -4,8 -0,4 -2,3 0,0 4,4
09780 Landkreis Oberallgdu 474 451 465 483 473 464 -23 14 18 -10 -9 -4,9 31 3,9 -2,1 -1,9

1) Betriebe, bei denen im Berichtsjahr die Summe aller Monatsstichtagswerte der sozialversicherungspflichtig Beschaftigten mindestens drei betrug sowie Einbetriebsunternehmen (Unternehmen mit nur einer
Niederlassung), bei denen das Unternehmen einen steuerbaren Umsatz in Hohe von mindestens 17.500 € aufwies. Bis einschlieBlich dem Berichtsjahr 2012 wurden zusatzlich noch Betriebe mitgezihlt, bei dene:
zu mindestens einem Quartalsstichtag des Berichtsjahres mindestens ein sozialversicherungspflichtig Beschaftigter tatig war. Ab einschlieBlich dem Berichtsjahr 2014 wurden dann zusitzlich Betriebe mit
geringfiigig Beschéftigtgen beriicksichtigt, bei denen im Berichtsjahr die Summe aller Monatsstichtagswerte der geringfligig Beschéftigten mindestens 30 betrug.

2) Klassifikation der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008 (WZ 2008), Wirtschaftsabschnitte B- N und P - 5.

(c) Bayerisches Landesamt fiir Statistik, 2017.
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Tabelle 2:
Bayerisches Landesamt fiir Statistik
Unternehmensregister

Betriebe ! in Bayern 2010-2015 mit sozialversicherungspflichtig Beschaftigten (SVB) fir ausgewihlte Wirtschaftszweige

2010/ | 2011/| 2012/ | 2013/ | 2014/ | 2010/ | 2011/ | 2012/ | 2013/ | 2014/
2010 2% s a3 949 2055 2011 | 2012 | 2013 | 2014 | 2015 | 2011 2012 2013 2014 2015
AGS / Gebiet 56.3 Aussschank von Getranken 56.3 Aussschank von Getranken 56.3 Aussschank von Getrénken
Anzahl der Betriebe Verdnderung zum Vorjahr absolut Verdnderung zum Vorjahr in %
09  Bayern 6.108 5.820 5.893 5.585 5.476 5.379 -288 73 -308 -109 -97 -4,7 1,3 -5,2 -2,0 -1,8
091 Oberbayern 1.661 1.649 1.706 1.620 1.600 1.587 -12 57 -86 -20 -13 -0,7 35 -5,0 -1,2 -0,8
092  Niederbayern 747 695 701 652 613 586 -52 6 -49 -39 =27 -7,0 0,9 -7,0 -6,0 -4.4
093  Oberpfalz 549 501 496 473 470 452 -48 -5 -23 -3 -18 -8,7 -1,0 -4,6 -0,6 -3,8
094  Oberfranken 749 715 706 663 645 624 -34 -9 -43 -18 -21 -4,5 -1,3 -6,1 -2,7 =33
095  Mittelfranken 893 861 869 828 853 836 -32 8 -41 25 -17 -3,6 0,9 -4,7 3,0 -2,0
096 Unterfranken 639 593 611 584 564 568 -46 18 -27 -20 4 -7,2 3,0 -4.,4 -3,4 0,7
097  Schwaben 870 806 804 765 731 726 -64 -2 -39 -34 -5 -7.4 -0,2 -4.9 -4,4 -0,7
09161 Ingolstadt 70 65 68 62 67 66 -5 3 -6 5 «1 =11 4.6 -8,8 81 -1,5
09162 Minchen, Landeshauptstadt 515 515 539 512 514 532 0 24 -27 2 18 0,0 4,7 -5,0 0,4 35
09163 Rosenheim 49 51 45 45 46 46 2 -6 1 0 4,1 -11,8 0,0 2,2 0,0
09171 Landkreis Altotting 50 46 43 44 41 41 -4 =3 1 -3 0 -8,0 -6,5 2,3 -6,8 0,0
09172 Landkreis Berchtesgadener Land 51 53 58 57 57 53 2 5 -1 0 -4 3,9 9,4 -1,7 0,0 -7.0
09173 Landkreis Bad Télz-Wolfratshausen 57 58 64 64 55 53 1 6 0 -9 -2 1,8 10,3 00 -141 -3,6
09174 Landkreis Dachau 48 49 50 51 47 43 a 1 1 -4 -4 2,1 2,0 2,0 -7,8 -8,5
09175 Landkreis Ebersberg 26 24 25 26 28 25 -2 i 1 2 -3 -1, 4,2 4,0 7,7 -10,7
09176 Landkreis Eichstatt 48 49 46 44 46 43 1 -3 -2 2 -3 2,1 -6,1 -4,3 4,5 -6,5
09177 Landkreis Erding 43 42 42 35 43 42 -1 0 -3 4 -1 -2,3 0,0 <71 10,3 -2,3
09178 Landkreis Freising 56 60 64 56 54 55 4 4 -8 -2 1 71 6,7 -12,5 -3,6 19
09179 Landkreis Fiirstenfeldbruck 40 47 49 48 40 46 7 2 o | -8 6 17,5 4,3 -2,0 -16,7 15,0
09180 Landkreis Garmisch-Partenkirchen 63 61 59 56 56 54 -2 -2 -3 0 -2 -3,2 -3,3 -5,1 0,0 -3,6
09181 Landkreis Landsberg am Lech 39 39 36 36 35 28 0 -3 0 -1 -7 0,0 7.7 0,0 -2,8  -20,0
09182 Landkreis Mieshach 42 39 46 49 45 44 -3 7 3 -4 -1 -7,1 17,9 6,5 -8,2 -2,2
09183 Landkreis Miihldorf a.Inn 40 42 43 38 38 38 2 b -5 0 0 5,0 2,4 -11,6 0,0 0,0
09184 Landkreis Miinchen 59 58 70 68 66 59 -1 12 -2 -2 -7 -1,7 20,7 -2,9 -2,9 -10,6
09185 Landkreis Neuburg-Schrobenhausen 45 49 48 50 35 32 4 -1 2 -11 -7 8,9 -2,0 4,2 -22,0 -17.8
09186 Landkreis Pfaffenhofen a.d.lim 56 51 49 44 46 48 -5 -2 -5 2 2 -8,9 -39 -10,2 4,5 4,3
09187 Landkreis Rosenheim 84 90 96 83 86 82 6 6 -13 3 -4 71 6,7 -13,5 3,6 -4,7
09188 Landkreis Starnberg 31 27 24 16 18 20 -4 -3 -8 2 2 -12,9 -11,1 -33.3 12,5 11,1
09189 Landkreis Traunstein 100 87 91 86 82 81 -13 4 -5 -4 -1 -13,0 4,6 -5,5 -4,7 -1,2
09190 Landkreis Weilheim-Schongau 49 47 51 46 51 56 -2 4 -5 5 5 -4,1 85 -9,8 10,9 9,8
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Tabelle 2:
Bayerisches Landesamt fiir Statistik

Unternehmensregister
Betriebe ¥ in Bayern 2010-2015 mit sozialversicherungspflichtig Beschaftigten (SVB) fiir ausgewahlite Wirtschaf'(s:t\.lweige!2I

2010/ | 2011/| 2012/ | 2013/ | 2014/ | 2010/ | 2011/ | 2012/ | 2013/ | 2014/
2018 W 2R 12 e s 2011 | 2012 | 2013 | 2014 | 2015 | 2011 2012 2013 2014 | 2015
AGS / Gebiet 56.3 Aussschank von Getrénken 56.3 Aussschank von Getranken 56.3 Aussschank von Getridnken
Anzahl der Betriebe Verdnderung zum Vorjahr absolut Verdnderung zum Vorjahr in %
09261 Landshut 48 38 45 44 38 38 -10 7 -1 -6 0 |-20,8 18,4 -2,2 -13,6 0,0
09262 Passau 48 46 47 42 38 39 -2 1 -5 -4 1 -4,2 2,2 -106 -9,5 2,6
09263 Straubing 47 45 44 38 37 40 -2 -1 -6 -1 3 -4,3 -2,2  -136 -2,6 8,1
09271 Landkreis Deggendorf 63 62 63 52 52 51 -1 1 -11 0 -1 -1,6 16 -175 0,0 -1,9
09272 Landkreis Freyung-Grafenau 57 55 50 46 45 42 -2 -5 -4 -1 -3 -3,5 9,1 -8,0 -2,2 -6,7
09273 Landkreis Kelheim 64 56 55 57 55 53 -8 -1 2 -2 -2 -12,5 -1,8 3,6 -3,5 -3,6
09274 Landkreis Landshut 55 52 50 48 51 44 -3 -2 -2 3 -7 5,5 -3,8 -4,0 6,3 -13,7
09275 Landkreis Passau 119 104 113 98 93 89 -15 9 -15 -5 -4 | -12,6 87 -133 -5,1 -4,3
09276 Landkreis Regen 57 59 55 52 48 49 2 -4 -3 -4 1 3,5 -6,8 -5,5 -1,7 23
09277 Landkreis Rottal-Inn 74 74 73 74 68 63 0 -1 1 -6 -5 0,0 -1,4 1,4 -8,1 -7.4
09278 Landkreis Straubing-Bogen 56 52 51 46 38 34 -4 -1 -5 -8 -4 <71 -1,9 98 -174 -10,5
09279 Landkreis Dingolfing-Landau 59 52 55 55 50 44 -7 3 0 -5 6 |-11,9 5,8 0,0 81 -12,0
09361 Amberg 26 20 24 24 23 27 -6 4 0 -1 4 -23,1 20,0 0,0 -4,2 17,4
09362 Regensburg 78 70 70 72 75 73 -8 0 2 3 -2 -10,3 0,0 29 4,2 -2,7
09363 Weiden i.d.OPf. 28 25 27 29 28 28 -3 2 2 -1 0 |-10,7 8,0 7,4 -3,4 0,0
05371 Landkreis Amberg-Sulzbach 63 63 60 52 50 48 0 -3 -8 -2 -2 0,0 -4,8 -133 -3,8 -4,0
09372 Landkreis Cham 60 54 55 52 50 43 -6 1 -3 -2 -7 |-10,0 1,9 -5,5 -3,8  -14,0
09373 Landkreis Neumarkt i.d.OPf. 69 62 59 56 55 52 -7 -3 -3 -1 -3 |-10,1 -4,8 -5,1 -1,8 5,5
09374 Landkreis Neustadt a.d.Waldnaab 68 60 57 53 59 56 -8 -3 -4 6 -3 |-11,8 -5,0 -7,0 11,3 -5,1
09375 Landkreis Regensburg 53 BY: 50 43 42 41 -2 =1 -7 -1 -1 -3,8 -2,0 -14,0 -23 -2,4
09376 Landkreis Schwandorf 73 66 66 62 57 57 -7 0 -4 -5 0 -9,6 0,0 -6,1 -8,1 0,0
09377 Landkreis Tirschenreuth 31 30 28 30 31 27 -1 -2 2 1 -4 -3,2 -6,7 71 33 129
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Tabelle 2:
Bayerisches Landesamt fiir Statistik
Unternehmensregister

getriebe ' in Bayern 2010-2015 mit sozialversicherungspflichtig Beschéftigten (SVB) fiir ausgewdhite Wirtschaftszweige"

2010/ | 2011/| 2012/ | 2013/ | 2014/ | 2010/ | 2011/ | 2012/ | 2013/ | 2014/
. it . 2013 2013 2015 2011 | 2012 | 2013 | 2014 | 2015 | 2011 2012 2013 2014 2015
AGS / Gebiet 56.3 Aussschank von Getrdnken 56.3 Aussschank von Getranken 56.3 Aussschank von Getranken
Anzahl der Betriebe Verdnderung zum Vorjahr absolut Verdnderung zum Vorjahr in %
09461 Bamberg 49 39 43 37 39 35 -10 4 -6 2 -4 -20,4 10,3 -14,0 5,4 -10,3
09462 Bayreuth 47 42 40 41 44 38 -5 -2 x § | -6 -10,6 -4,8 25 7.3 -13,6
09463 Coburg 29 29 26 21 20 21 0 -3 -5 -1 1 0,0 -10,3 -19,2 -4,8 5,0
09464 Hof 36 32 33 34 31 29 -4 I 1 -3 -2 -11,1 31 3,0 -8,8 -6,5
09471 Landkreis Bamberg 78 83 79 79 74 72 5 -4 0 -5 -2 6,4 -4,8 0,0 -6,3 -2,7
09472 Landkreis Bayreuth 81 87 85 81 78 75 6 -2 -4 -3 -3 7.4 -2,3 -4,7 -3,7 -3,8
09473 Landkreis Coburg 38 41 38 37 36 32 3 -3 -1 -1 -4 7.9 73 -2,6 =27 -11,1
09474 Landkreis Forchheim 77 73 73 74 76 74 -4 0 1 2 -2 5,2 0,0 1,4 2.7 -2,6
09475 Landkreis Hof 95 91 91 T7 76 T -4 0 -14 -1 -5 -4,2 0,0 -15,4 -1,3 -6,6
09476 Landkreis Kronach 46 46 41 40 38 39 0 -5 =1 -2 1 0,0 -10,9 -2,4 -5,0 2,6
09477 Landkreis Kulmbach 50 41 45 43 37 41 -9 4 -2 -6 4 -18,0 9,8 -4,4 -14,0 10,8
09478 Landkreis Lichtenfels 52 48 46 42 39 41 -4 -2 -4 -3 2 1.7 -4,2 -8,7 -7,1 51
09479 Landkreis Wunsiedel i.Fichtelgebierge 71 63 66 57 57 56 -8 3 -9 0 -1 |-11,3 48 -13,6 0,0 -1,8
09561 Ansbach 35 36 39 35 36 33 1 | -4 1 -3 2,9 83 -10,3 2,9 -8,3
09562 Erlangen 57 53 52 51 57 51 -4 -1 -1 6 -6 -7,0 -1,9 -1,9 11,8 -10,5
09563 Firth 40 41 41 43 43 43 1 0 2 0 0 2,5 0,0 4,9 0,0 0,0
09564 Niirnberg 242 248 265 242 251 256 6 17 -23 9 5 2,5 6,9 -8,7 27 2,0
09565 Schwabach 19 16 13 13 13 14 -3 -3 0 0 1 -15,8 -18,8 0,0 0,0 7,7
09571 Landkreis Ansbach 144 132 136 134 130 123 -12 4 -2 -4 -7 -8,3 3,0 -1,5 -3,0 5,4
09572 Landkreis Erlangen-Héchstadt 43 42 39 36 39 38 -1 -3 -3 3 -1 -2,3 7.1 7.7 8,3 -2,6
09573 Landkreis Fiirth 22 25 30 25 23 20 3 5 -5 -2 -3 13,6 20,0 -16,7 -8,0 -13,0
09574 Landkreis Nirnberger Land 80 79 66 64 70 70 -1 -13 -2 6 0 -1,3 -16,5 -3,0 9,4 0,0
09575 Landkreis Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim 85 81 79 75 76 76 -4 -2 -4 1 0 -4,7 -2,5 -5,1 13 0,0
09576 Landkreis Roth 50 40 43 40 46 46 -10 3 -3 6 0 -20,0 75 -7,0 15,0 0,0
09577 Landkreis WeiBenburg-Gunzenhausen 76 68 66 70 69 66 -8 -2 4 -1 -3 |-105 -2,9 6,1 -1,4 -4,3
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Tabelle 2:
Bayerisches Landesamt fiir Statistik
Unternehmensregister

Betriebe V' in Bayern 2010-2015 mit sozialversicherungspflichtig Beschaftigten (SVB) fiir ausgewdhite Wirtschaftszweigé'

2010 | 2011 | 2012 | 2013 | 2018 | 2013 2010/ | 2011/ 2012/ | 2013/ | 2014/ | 2010/ | 2011/ | 2012/ | 2013/ | 2014/
2011 | 2012 | 2013 | 2014 | 2015 | 2011 2012 2013 2014 2015
AGS / Gebiet 56.3 Aussschank von Getranken 56.3 Aussschank von Getrdnken 56.3 Aussschank von Getranken
Anzahl der Betriebe Verdnderung zum Vorjahr absolut Veranderung zum Vorjahrin %
09661 Aschaffenburg 41 41 43 37 36 36 0 2 -6 -1 0 0,0 49  -140 -2,7 0,0
09662 Schweinfurt 47 42 41 43 40 40 -5 -1 2 -3 0 |-10,6 -2,4 4,9 -7.0 0,0
09663 Wiirzburg 57 54 55 52 54 58 -3 1 -3 2 4 5,3 1,9 -5,5 3,8 7,4
09671 Landkreis Aschaffenburg 48 45 48 43 43 41 -3 3 -5 0 -2 -6,3 6,7 -10,4 0,0 -4,7
09672 Landkreis Bad Kissingen 54 48 50 52 46 46 -6 2 2 -6 0 |-111 4,2 40 -115 0,0
09673 Landkreis Rhén-Grabfeld 51 53 51 48 44 44 2 -2 -3 -4 0 3,9 -3,8 -5,9 -8,3 0,0
09674 Landkreis HaRBberge 65 60 68 64 62 66 -5 8 -4 -2 4 -7,7 13,3 -5,9 -3,1 6,5
09675 Landkreis Kitzingen 67 63 64 62 67 61 -4 1 -2 5 -6 -6,0 1,6 -3,1 81 -9,0
09676 Landkreis Miltenberg 42 41 42 38 35 37 -1 1 -4 -3 2 -2,4 2,4 -9,5 -7.9 5,7
09677 Landkreis Main-Spessart 59 49 49 47 46 50 -10 0 -2 -1 4 -16,9 0,0 -4,1 2,1 8,7
09678 Landkreis Schweinfurt 65 61 65 68 59 59 -4 4 3 -9 1] -6,2 6,6 4,6  -13,2 0,0
09679 Landkreis Wiirzburg 43 36 35 30 32 30 -7 -1 -5 2 -2 |-16,3 -2,8  -143 6,7 -6,3
09761 Augsburg 127 113 119 110 107 106 -14 6 -9 -3 -1 -11,0 53 7,6 -2,7 -0,9
05762 Kaufbeuren 27 26 24 23 21 20 -1 -2 -1 -2 -1 -3,7 -7,7 -4,2 -8,7 -4,8
09763 Kempten (Allgdu) 38 35 30 32 30 29 -3 -5 2 -2 -1 <79  -143 6,7 -6,3 -3,3
09764 Memmingen 28 26 28 29 28 26 -2 2 1 -1 -2 7,1 7,7 3,6 34 -7,1
09771 Landkreis Aichach-Friedberg 39 39 37 40 39 34 0 -2 3 -1 -5 0,0 -5,1 8,1 -2,5 -12,8
09772 Landkreis Augsburg 58 53 57 50 55 54 -5 4 -7 5 -1 -8,6 75 -123 10,0 -1,8
09773 Landkreis Dillingen a.d.Donau 67 66 59 55 55 62 -1 -7 -4 0 7 -1,5 -10,6 -6,8 0,0 12,7
09774 Landkreis Giinzburg 57 50 49 46 45 40 -7 -1 -3 -1 -5 -12,3 -2,0 -6,1 -2,2 -11,1
09775 Landkreis Neu-Ulm 67 68 69 63 62 61 1 1 -6 -1 -1 1,5 1,5 -8,7 -1,6 -1,6
09776 Landkreis Lindau (Bodensee) 51 44 45 40 40 37 -7 1 -5 0 -3 -13,7 23 -111 0,0 1,5
09777 Landkreis Ostallgau 75 64 61 57 52 51 -11 -3 -4 -5 -1 -14,7 -4,7 -6,6 -8,8 -1,9
09778 Landkreis Unterallgdu 71 69 73 69 65 67 -2 4 -4 -4 2 -2,8 58 -5,5 -5,8 31
09779 Landkreis Donau-Ries 77 72 75 63 54 61 -5 3 -12 -9 7 -6,5 4,2 -16,0 -143 13,0
09780 Landkreis Oberallgdu 88 81 78 88 78 78 -7 -3 10 -10 0 -8,0 -3,7 12,8 -11.4 0,0

1) Betriebe, bei denen im Berichtsjahr die Summe aller Monatsstichtagswerte der sozialversicherungspflichtig Beschaftigten mindestens drei betrug sowie Einbetriebsunternehmen (Unternehmen mit nu
einer Niederlassung), bei denen das Unternehmen einen steuerbaren Umsatz in Hohe von mindestens 17.500 € aufwies. Bis einschlieBlich dem Berichtsjahr 2012 wurden zusdtzlich noch Betriebe
mitgezihlt, bei denen zu mindestens einem Quartalsstichtag des Berichtsjahres mindestens ein sozialversicherungspflichtig Beschaftigter tatig war. Ab einschlieRlich dem Berichtsjahr 2014 wurden dann
zusétzlich Betriebe mit geringfiigig Beschaftigtgen beriicksichtigt, bei denen im Berichtsjahr die Summe aller Monatsstichtagswerte der geringfligig Beschaftigten mindestens 30 betrug.

2) Klassifikation der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008 (WZ 2008), Wirtschaftsabschnitte B- Nund P-S.

(c) Bayerisches Landesamt fiir Statistik, 2017.
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Tabelle 3:

Bayerisches Landesamt fiir Statistik
Gewerbeanzeigenstatistik

Vollstdndige Aufgaben in Bayern im Dezember 2016

Anzahl der Betriebsaufgaben * als
AGS / Gebiet Hauptniederlassung fiir
Gastwirtschaften (WZ 56.1 + 56.3)

09161 Ingolstadt

09162 Miinchen, Landeshauptstadt 47
09163 Rosenheim 1
09171 Landkreis Altétting

09172 Landkreis Berchtesgadener Land 5
09173 Landkreis Bad Tolz-Wolfratshausen

09174 Landkreis Dachau

09175 Landkreis Ebersberg 1
09176 Landkreis Eichstétt

09177 Landkreis Erding

09178 Landkreis Freising 2
09179 Landkreis Fiirstenfeldbruck 1
09180 Landkreis Garmisch-Partenkirchen 4
09181 Landkreis Landsberg am Lech 3
09182 Landkreis Miesbach

09183 Landkreis Miihldorf a.Inn 2
09184 Landkreis Miinchen

09185 Landkreis Neuburg-Schrobenhausen

09186 Landkreis Pfaffenhofen a.d.llm 2
09187 Landkreis Rosenheim 3
09188 Landkreis Starnberg

09189 Landkreis Traunstein 3
09190 Landkreis Weilheim-Schongau 1
09261 Landshut

09262 Passau

09263 Straubing

09271 Landkreis Deggendorf

09272 Landkreis Freyung-Grafenau

09273 Landkreis Kelheim 1
09274 Landkreis Landshut 2
09275 Landkreis Passau

09276 Landkreis Regen

09277 Landkreis Rottal-Inn 1
09278 Landkreis Straubing-Bogen 1
09279 Landkreis Dingolfing-Landau

09361 Amberg

09362 Regensburg 1
09363 Weiden i.d.OPf.

09371 Landkreis Amberg-Sulzbach 3
09372 Landkreis Cham

09373 Landkreis Neumarkt i.d.OPf. 1
09374 Landkreis Neustadt a.d.Waldnaab 1
09375 Landkreis Regensburg 4
09376 Landkreis Schwandorf 2
09377 Landkreis Tirschenreuth

09461 Bamberg 2
09462 Bayreuth

09463 Coburg X
09464 Hof

09471 Landkreis Bamberg

09472 Landkreis Bayreuth 1
09473 Landkreis Coburg 1
09474 Landkreis Forchheim

09475 Landkreis Hof 1



09476
09477
09478
09479
09561
09562
09563
09564
09565
09571
09572
09573
09574
09575
09576
09577
09661
09662
09663
09671
09672
09673
09674
09675
09676
09677
09678
09679
09761
09762
09763
09764
09771
09772
09773
09774
09775
09776
09777
09778
09779
09780

Landkreis Kronach

Landkreis Kulmbach
Landkreis Lichtenfels
Landkreis Wunsiedel i.Fichtelgebierge
Ansbach

Erlangen

Fiirth

Niirnberg

Schwabach

Landkreis Ansbach

Landkreis Erlangen-Hdchstadt
Landkreis Fiirth

Landkreis Niirnberger Land
Landkreis Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim
Landkreis Roth

Landkreis WeiRenburg-Gunzenhausen
Aschaffenburg

Schweinfurt

Wiirzburg

Landkreis Aschaffenburg
Landkreis Bad Kissingen
Landkreis Rhén-Grabfeld
Landkreis HaRberge
Landkreis Kitzingen

Landkreis Miltenberg
Landkreis Main-Spessart
Landkreis Schweinfurt
Landkreis Wiirzburg
Augsburg

Kaufbeuren

Kempten (Allgéu)
Memmingen

Landkreis Aichach-Friedberg
Landkreis Augsburg
Landkreis Dillingen a.d.Donau
Landkreis Glinzburg
Landkreis Neu-Ulm
Landkreis Lindau (Bodensee)
Landkreis Ostallgau

Landkreis Unterallgdu
Landkreis Donau-Ries
Landkreis Oberallgdu
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1) Betriebsaufgaben sind vollstandige Aufgaben (auler Nebenerwerb) von Betrieben durch
Einzelunternehmer, Personengesellschaften oder juristische Personen wobei fiir einen Einzelunternehmer,
der eine Hauptniederlassung abmeldet, die Voraussetzung gilt, dass er entweder in das Handelsregister
eingetragen war oder eine Handwerkskarte besal? oder mindestens einen Arbeitnehmer beschaftigt hatte.

(c) Bayerisches Landesamt fiir Statistik, 2017.
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